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INSTRUKSIES EN INLIGTING  

  

Lees die volgende instruksies aandagtig deur voordat jy die vrae beantwoord.  

  

1. Hierdie vraestel bestaan uit TIEN vrae.  Beantwoord AL die vrae.  

   

2. Toon ALLE berekeninge, diagramme, grafieke, ensovoorts wat jy gebruik het om jou 

antwoorde te bepaal, duidelik aan.  

 

   

3. Volpunte sal nie noodwendig aan slegs antwoorde toegeken word nie.  

   

4. Jy mag ŉ goedgekeurde, wetenskaplike sakrekenaar (nieprogrammeerbare en niegrafies) 

gebruik, tensy anders vermeld. 

 

   

5. Indien nodig, rond antwoorde tot TWEE desimale plekke af, tensy anders vermeld.  

   

6. Diagramme is NIE noodwendig volgens skaal geteken NIE.  

   

7. ŉ Inligtingsblad met formules is aan die einde van hierdie vraestel ingesluit.  

   

8. Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel gebruik is.  

   

9. Skryf netjies en leesbaar.  
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VRAAG 1  

  

1.1 Los op vir x, in elk van die volgende:  

   

 1.1.1 𝑥2 − 𝑥 − 30 = 0 (3) 

 1.1.2 

 

3𝑥2 + 𝑥 − 1 = 0   
 

(korrek tot TWEE desimale plekke) (3) 

    

 1.1.3 𝑥2 ≤ 2(𝑥 + 4) (4) 

    

 1.1.4 3𝑥 − 5√𝑥 = 2 (5) 

  

 
 

1.2 Los gelyktydig op vir  x  en  y  in die volgende vergelykings: 

 

𝑦 − 𝑥 − 6 = 0      en      (𝑥 − 3)2 + (𝑦 − 3)2 = 18 (5) 

  

  

 

1.3 Los op vir  x as:      
1 7

1     
1 5

x
x

 



          ;   x  0 

(5) 

  [25] 
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VRAAG 2  

  

2.1 ŉ Vyfhoek getal kan voorgestel word deur punte wat in die vorm van ŉ vyfhoek rangskik is, 

soos hieronder aangetoon.  Die eerste vier vyfhoek getalle is gegee.  

 

   
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1
T 1              

2
T 5                      

3
T 1 2                                        

4
T 2 2  

 

 

 2.1.1 Bepaal die volgende twee vyfhoek getalle.  (2) 
   

 

 2.1.2 Bepaal ŉ uitdrukking vir die nde term van die ry. (4) 

    

 2.1.3 Bepaal watter term in die vyfhoek getalpatroon gelyk aan 3432 sal wees.   (4) 

   

2.2 As  2 ; ; 3 2m  die eerste drie terme van ŉ rekenkundige ry is:    

   

 2.2.1 Bepaal die waarde van m (2) 
    

 2.2.2 Bepaal 
5 1

T  (laat jou antwoord in wortelvorm) (3) 

   

2.3 Hoeveel terme tussen 50 en 500 is deelbaar deur 7?   (3) 

   

2.4 Gegee die meetkundige ry: 
2 2

2 ; ; ; . . .
3 9

  
 

   

 2.4.1 Bepaal die algemene term van die ry in die vorm n
a .b  (3) 

    

 2.4.2 Is die meetkundige ry konvergerend?  Gee ŉ rede vir jou antwoord.  (2) 

    

 2.4.3 Los op vir p , as  
4

3
p

S S


   (5) 

    

2.5 Brei uit en evalueer: 
6

1 1

1

k

k n 

 

 
 

   
(2) 

  [30] 
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VRAAG 3  

  

3.1 Gegee ŉ funksie, 𝑓 ∶  𝑦 + 4 = (𝑥 − 5)2    

   

 3.1.1 Skryf die vergelyking van die simmetriese-as van  f  neer. (1) 
    

 3.1.2 Bepaal die x-afsnitte van  f . (3) 
    

 3.1.3 Skets die grafiek van  f , toon die afsnitte met die asse sowel as draaipunt duidelik 

aan.  (4) 
    

 3.1.4 Skryf die terrein van  f  neer. (1) 
    

 3.1.5 ( )f x  word transformeer na ( )g x , waar die x-afsnitte van g(x) dieselfde is as die van      

f (x) en die draaipunt van ( )  ,  (5  ;  4 ) is .g x   

Beskryf die transformasie en skryf die vergelyking van g(x) neer. (2) 

   

3.2 Gegee:
2

( ) 3    an d    ( ) 1  f x x g x kx    , bepaal die waarde(s) van  k  as  g  ŉ raaklyn aan 

die grafiek van  f  is. (5) 

  [16] 

  

VRAAG 4  
  

Gegee die grafiek van  f ,  ŉ hiperbool van die vorm 
a

y q
x p

 


, antwoord die vrae wat volg.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1 Skryf die waardes van  p  en  q  neer. (2) 
   

4.2 Bepaal die waarde van a, en skryf die vergelyking van  f  in die vorm  y = … neer. (3) 
   

4.3 Die simmetriese asse van  f  is  y = x + 3  en  y =  – x + 1 . Die grafiek van  f  word 

getransformeer na  g  sodat die simmetriese asse van  g  deur   y = x – 3  en   y =  – x + 1 gegee 

word. Beskryf die transformasie. Toon alle berekeninge om jou antwoord te ondersteun. (5) 

  [10] 
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VRAAG 5  
  

Die grafiek van  f  gedefinieer deur  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 +
1

2
  , waar  𝑎 > 0  en  𝑎 ≠ 1 , wat deur die punte 

(−2 ;  𝑝) en (𝟏 ;  
𝟓

𝟔
 ) gaan, is met die grafiek van g in die skets hieronder geteken. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gebruik die skets en die gegewe inligting om die vrae wat volg te beantwoord.  

  

5.1 Bepaal die waarde van 𝑎.  (2) 

   

5.2 Bepaal die waarde van  p . (2) 

   

5.3 Skryf  ŉ vergelyking vir  g , die refleksie van  f  in die y-as, neer. (1) 

   

5.4 As  ℎ(𝑥) = 𝑔(𝑥) −
1

2
 , skryf die vergelyking van  ℎ−1 in die vorm  y = … neer. (2) 

   

5.5 Bereken die gemiddelde gradiënt van die kurwe van  f  tussen  x = – 2  en punt A.   (3) 

  [10] 
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VRAAG 6  

  

6.1 Bereken die effektiewe rentekoers per jaar as die nominale rentekoers 15% maandeliks 

saamgestel is.   (3) 

   

6.2 Neymar het aansoek gedoen vir ŉ lening van R75 000 by XYZ Bank teen 12% enkelvoudige 

rente per jaar vir 8 jaar.   

   

 6.2.1 Bereken Neymar se maandelikse paaiement.  (3) 

    

 6.2.2 Die bank wil die rente verander na ŉ saamgestelde rentekoers per jaar sonder om 

Neymar se maandelikse betaling te affekteer.  Bereken die saamgestelde rentekoers wat 

die bank moet toepas, korrek tot 3 desimale plekke.  (4) 

   

6.3 R60 000 word in ŉ rekening wat ŉ rentekoers van 7% p.j. kwartaalliks saamgestel bied vir die 

eerste 18 maande belê. Daarna word die rentekoers na 5% p.j. maandeliks saamgestel verander. 

Drie jaar na die aanvanklike belegging word R5 000 uit die rekening onttrek. Hoeveel sal in die 

rekening aan die einde van 5 jaar wees?  (4) 

  [14] 
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VRAAG 7  

   

7.1 Bepaal die afgeleide van  𝑓(𝑥) = −2𝑥2  vanuit eerste beginsels. (4) 

  

  

7.2 Bepaal:   

   

 7.2.1 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 as   𝑦 = 6𝑥 + 4𝑥2√𝑥 

(3) 

   

 7.2.2 

2

2t

1 3
D

6

t

t

 

 
 

 
(3) 

  [10] 
 

VRAAG 8  

  

Die grafiek van  𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 − 4  is hieronder geteken. A en B is die draaipunte van  𝑓.  

Die x-afsnitte en die y-afsnit is duidelik aangetoon.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.1 Toon aan dat die waardes van  b = – 6  en  c = 9 is.   (3) 

   

8.2 Bepaal die koördinate van B. (4) 

   

8.3 Vir watter waardes van x is die grafiek van  f  stygend? (2) 

   

8.4 Toon aan dat die infleksie-punt, op die reguitlyn g wat deur C en D gaan, lê.  (4) 

  [13] 
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VRAAG 9  

  

ŉ Reghoek met lengte  x  en breedte  y , moet ingeskrewe binne ŉ gelykbenige driehoek, met hoogte   

8 cm en basis 10 cm, soos aangetoon geteken word. (Wenk:  A P Q   e n    A B C  is  g e lyk v o rm ig .  )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

9.1 Druk  y  in terme van  x  uit. (2) 

   

9.2 Toon aan dat die oppervlakte van die reghoek uitgedruk kan word as:  
2

8
8

1 0

x
A x   (2) 

   

9.3 Bepaal die afmetings, d.w.s. die lengte en die breedte van die reghoek waarvoor dit ŉ 

maksimum sal wees.  (4) 

  [8] 
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VRAAG 10  

  

10.1 Laat A en B twee gebeurtenisse in ŉ steekproefruimte wees. Indien  P(A) = 0,4  ;  P(B) = k   en  

P(A of B) = 0,7.  Bepaal:  

   

 10.1.1 P (A o f B )   (1) 

    

 10.1.2 Die waarde van k , waarvoor A en B onderling uitsluitende gebeurtenisse sal wees.  (2) 

    

 10.1.3 Die waarde van k , waarvoor A en B onafhanklike gebeurtenisse sal wees.   (4) 

   

10.2 Daar is 24 sakkies albasters in ŉ winkel te koop. In 10 van die sakkies is daar 7 groen albasters 

en 3 geel albasters. Die ander sakkies het  x  groen albasters en 9 geel albasters. ŉ Sakkie word 

blindelings gekies en daarna word ŉ albaster blindelings uit die sakkie gekies.  

Die boomdiagram hieronder stel die proses en die uitkomste voor.   

   

 

  

   

 10.2.1 Bepaal die waardes van  m  en  n.  (2) 

    

 10.2.2 Bepaal die waarde van  x.  (3) 

    

 10.2.3 Wat is die waarskynlikheid dat ŉ albaster wat gekies word, groen sal wees?  (2) 

  [14] 

   

 TOTAAL: 150 
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INLIGTINGSBLAD: WISKUNDE 

 

 

 

)1( niPA      )1( niPA        
n

iPA )1(     
n

iPA )1(   

 

𝑇𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑   𝑆𝑛 =
𝑛

2
(2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑) 

 

𝑇𝑛 = 𝑎𝑟𝑛−1  
 1

1

n

n

a r

S
r






   ; 1r    𝑆∞ =
𝑎

1−𝑟
 ; 11  r   

  
i

ix
F

n

11 
     

[1 (1 ) ]
n

x i
P

i


 

  

h

xfhxf
xf

h

)()(
lim)('

0






 

22
)()(

1212
yyxxd    M













 

2
;

2

2121
yyxx

  

cmxy    )(
11

xxmyy   

12

12

xx

yy
m




    tanm         

   
222

rbyax   

In ABC:  

C

c

B

b

A

a

sinsinsin
     Abccba cos.2

222
   CabABCarea sin.

2

1
  

 s in s in . co s co s . s in                      s in s in . co s co s . s in          

   sin.sincos.coscos       sin.sincos.coscos   



















1cos2

sin21

sincos

2cos

2

2

22







     cos.sin22sin    

  
x

x
n




  

 

n

xx

n

i

i

2

2

1






    
 Sn

An
AP

)(
)(    P (A of B) = P (A) + P (B) – P (A en B) 

       y a b x                           
   

 
2

x x y y
b

x x

 







  

a

acbb
x

2

4
2




  

 












